

В диссертационный совет ФГБОУ ВО
«Российская академия народного хозяйства и
государственной службы при Президенте
Российской Федерации»
119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации на диссертацию Нина Рамос Росио
Леонор на тему: «Российско-латиноамериканские отношения в контексте
формирования нового мирового порядка»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук
по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и
региональные исследования»

Актуальность диссертационного исследования представляется актуальной как с теоретической, так и с практической точек зрения. В современных условиях происходят процессы трансформации мировой политической парадигмы, направленные на генезис нового мирового порядка. В процессе трансформации мирового порядка происходит поступательный процесс генезиса новых центров силы в мировой политике и экономике. Одним из таких центров может стать Латинская Америка, имеющая большой ресурсный и человеческий потенциал. В этих условиях Латинская Америка представляет особый интерес со стороны акторов мировой политики. Это создает чрезвычайную важность налаживания политических и торгово-экономических связей России со странами Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка и требует проведения основательных научных исследований по данному направлению.

Степень обоснованности полученных результатов определяется структурированностью текста согласно цели и задачам, соответствием используемых методов исследования объекту и предмету изучения, а также

большим объемом изученной литературы по исследуемой проблеме. Структура работы логично выстроена. Четко сформулированы объект, предмет, цель и задачи диссертационного исследования.

В качестве методологий были использованы структурно-функциональная, системная и компаративистская методологии. В рамках данных методологий автор использовал различные исследовательские методы. Среди них общелогические методы, такие как анализ и синтез, индукция и дедукция, аналогия, классификация. Новый мировой порядок только обретает определенные очертания, поэтому в диссертации были использованы методы прогнозирования. В диссертации также использована обширная экономическая информация, для ее обработки использовались экономико-статистические методы. Кроме этого использовались такие методы как контент-анализ, дискурс-анализ, метод анализа случаев (case-study), SWOT-анализ и ряд других.

В первой главе исследования диссидентант проводит сравнительный анализ используемого понятийного аппарата исследования в научных работах и литературе. Исходя из результатов анализа подходов наиболее известных исследователей к определению понятия «мировой порядок», диссидентант предлагает свое авторское определение. Соискатель справедливо отмечает, что определение мирового порядка носит дискуссионный характер. Диссидентант выделяет типы мирового порядка, к которым можно отнести однополярный, биполярный, многополярный, полицентрический, многосторонний мир и мир, основанный на правилах. Анализ подходов ведущих мировых держав к формированию нового мирового порядка позволяет диссидентанту прийти к выводу, что наиболее вероятными типами будущего миросложения являются полицентрический и многополярный миры.

Согласно логике исследования, во второй главе сделан последовательный переход к изучению процессов генезиса нового центра силы в Латинской Америке и выработке направлений развития российско-

латиноамериканского политического и торгово-экономического сотрудничества.

Использование структурно-функциональной методологии позволило диссидентанту выявить взаимосвязи между Россией и латиноамериканскими странами в политической, экономической, гуманитарной и других областях. В свою очередь системная методология, рассматривающая политические события в Латинской Америке в неразрывной связи с глобальным контекстом, позволила соискателю исследовать успехи и проблемы в российско-латиноамериканских отношениях в привязке к становлению нового мирового порядка. Компаративистская методология дала соискателю возможность сопоставить состояние и результаты сотрудничества России с различными латиноамериканскими странами.

По итогам исследования автор приходит к выводу, что в Латинской Америке многополярный мир может реализоваться в форме иерархической системы, в вершине которой будет находиться Бразилия. Полицентрический мир, в свою очередь, может реализоваться в гетерархической системе, в которой лидерскими позициями в Латинской Америке будут обладать, наряду с Бразилией, Мексика, Аргентина, Колумбия, Чили и, возможно, некоторые другие государства. С учетом этого в работе предложены ключевые направления сотрудничества России и стран Латинской Америки в условиях трансформации мирового порядка.

Научная новизна диссертационного исследования состоит в формировании и научном обосновании комплекса положений в области развития российско-латиноамериканских отношений. Новизна и аргументация предложенных в диссертационной работе Нина Рамос Р.Л. теоретических положений являются основанием для оценки диссертации как имеющей необходимые научно-квалификационные признаки, свидетельствующие о решении актуальной научно-прикладной задачи политической науки при ее сопряжении с теорией и практикой

международных отношений. Достижения исследования представлены рядом статей и докладов на значительных научных форумах.

Обоснование достоверности результатов, их научный и прикладной характер говорят о ценности и пользе последних для развития теории и практики двусторонних и многосторонних международных отношений, прикладной политологии и практики реализации внешней политики России в процессе развития политических и торгово-экономических отношений со странами Латинской Америки.

Имеются отдельные **замечания по тексту диссертации**, которые состоят в следующем:

1. В диссертации не затронуты некоторые важные аспекты сотрудничества стран Латинской Америки в контексте формирования нового мирового порядка. Например, имело бы смысл проанализировать деятельность сети сотрудничества латиноамериканских городов Mercociudades, которая играет существенную роль в жизни латиноамериканцев и изначально планировалась как часть интеграционного объединения МЕРКОСУР, однако впоследствии вышла далеко за его пределы.

2. В диссертации очень мало сказано о военно-политических связях России со странами Латинской Америки, хотя этот аспект является очень важным при развитии стратегического партнерства между странами. Следовало бы уделить ему в диссертации больше внимания.

3. В диссертации приводится очень значительный объем статистической информации. Иногда данные по одному и тому же аспекту различаются. Например, существенно отличаются друг от друга данные о валовом внутреннем продукте Бразилии на с. 76 (3 трлн долл. США) и на с. 92 (1445 млрд долл. США).

Данные замечания не оказывают существенного влияния на общее высокое качество диссертационной работы соискателя.

Делая вывод о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней РАНХиГС, считаю, что диссертация Нина Рамос Р.Л. «Российско-латиноамериканские отношения в контексте формирования нового мирового порядка» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям «Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» от 7 декабря 2021 года № 02-1336, а Нина Рамос Росио Леонор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата наук по специальности 5.5.4. «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Член диссертационного совета РАНХиГС,
доктор политических наук, доцент,
профессор кафедры общественных связей
и медиаполитики факультета журналистики
ИГСУ РАНХиГС

17. 02. 2023

Ш.С. Сулайманова

З А В Е Р ЯЮ

УЧЕНЫЙ СЕКРЕТАРЬ



Контакты:

119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82
8-968-942-15-70, sher2016@yandex.ru